Zápis ze schůze spolku
Sdružení rodičů a přátel mateřské školy Jahodnice, z.s.

I.
Dne 8.9.2022 se uskutečnila první členská schůze spolku Sdružení rodičů a přátel mateřské školy Jahodnice, z.s. (dále jen "spolek") za účasti osob uvedených na připojené listině přítomných, svolané dne 25.8.2022 předsedkyní spolku Janou Jasmínou Sovovou.
Přítomni: 78
Omluveni: 26

II.
Na programu jednání členské schůze byly tyto body:
a) schválení programu Členské schůze,
b) bodové seznámení se stanovami,
c) návrh hospodaření,
d) schválení výše členského příspěvku,
e) diskuse, dotazy.


III.
Zápis z průběhu Členské schůze v souladu se schváleným programem:
a) V úvodu schůze seznámila předsedkyně spolku přítomné s programem Členské schůze, který všichni přítomní jednomyslně schválili a byla vyhotovena listina přítomných, která tvoří součást tohoto zápisu.
b) Vzhledem k tomu, že se jedná o začínající spolek, byli všichni noví členové seznámeni stručně se stanovami. Všichni se všemi body souhlasili.
c) Předsedkyně seznámila členy spolku s hospodařením z minulého roku, kdy sice ještě nešlo o spolek, ale spolek pokračuje víceméně ve stejném duchu jako předchozí neformální sdružení. Na základě toho byl podán návrh na další hospodaření, se kterým souvisí i výše členského příspěvku.
d) Výše členského příspěvku na nadcházející školní rok byla stanovena na 1700,- resp. Na 2200,- pro rodiče předškoláků. Hlasování se zúčastnili všichni přítomní, tedy 78 členů. 76 členů byla pro uvedenou výši příspěvků, 2 se zdrželi hlasování.
e) Následně proběhla volba členů výboru. Předsedkyně je dána stanovami – zástupkyně ředitelky, tedy pro nadcházející období Jana Jasmína Sovová. Další dva členové výboru zůstávají, jelikož nikdo z přítomných neprojevil zájem stát se členem. Ve výboru tedy zasedá kromě předsedkyně, které zůstává i funkce hospodářky, Mgr. Dita Pavelková jako jednatel a Petra Jarošová DiS. Jako kontrolor. Kdokoli ze členů může v průběhu roku po předchozí domluvě nahlédnout do účetnictví.
f) Na závěr byl prostor pro dotazy. Předsedkyně zodpověděla dotaz, proč byl spolek založen.






Zápis pořídila: Petra Jarošová Dis                                            		Ověřila: Mgr. Dita Pavelková
